

长治好人 时代新人——我们身边的榜样
CHANGZHIIHAOREN SHIDAXINREN WOMENSHENBIANDEBANGYANG

40余载义务理发暖人心

——记第八届“长治好人”陈来景

文/图 本报记者 丁德令

10月16日,在平顺县西沟乡西沟村文化广场上,69岁的陈来景身穿红马甲,手持剪刀和梳子,为村民们义务理发。乡亲们围坐在一起,一边理发,一边唠家常,不时传出阵阵笑声。

“我年龄大了不方便出门,老陈上门义务理发很多年了,他理发理得好。”村民李大爷说。听到众人称赞自己,陈来景笑着说,为人民服务是一份荣誉,他乐意奔走在助人为乐的道路上。2023年12月,陈来景被评为第八届“长治好人”。

军营里练就出色本领

1955年,陈来景出生于平顺县青羊镇王庄村一个农民家庭,少年时期的艰苦岁月磨炼出他积极乐观的性格。中学毕业后,陈来景到县城的国营理发店当学徒,因为手脚勤快人也聪明,师傅们很喜欢他,也乐意把手艺教给他。

1976年,21岁的陈来景参军入伍。凭借着好手艺,他成为一名部队理发员,一干就是5年。在部队,军人的发型有明确规定,既要符合军容风纪,又要大方美观,看似简单,却十分考验技术。

为了给士兵们理好发型,陈来景下功夫琢磨,不断总结积累经验,提升自己的业务水平。由于技艺精湛,其他连队的战友也慕名而来,陈来景便赢得了“连队理发师”的美名,并荣获了个人三等功。

陈来景头发理得好,训练也不含糊,他在军事训练中同样时刻严格要求自己,技能课目中有自己独特的一套技巧。“理发是注重细节的体现,训练是增强意志的途径,不管身处什么岗位,只要坚持就能百炼成钢。”陈来景说。

爱心义剪真情服务乡亲

1981年,从部队退伍之后,陈来景利用自己的一技之长,在县城开了一家



陈来景(左)为乡亲义务理发。

理发店。一间简陋的小屋子,一套老式理发工具、两把椅子和一排凳子就是他的全部家当。

每次乡亲们去理发时,陈来景总是微笑相迎,热情接待。他时常为了理发推开手边的事情,舍小家为大家。比如刚准备吃饭,有人来理发,他便立刻放下碗筷。有时刚拿起锄具准备下地干活,有客人进门便先给客人理发。

对于行动不便的老人,或者父母外出打工独自在家的孩子,陈来景经常主动上门服务,而且分文不收。在村里,大家经常见到他拎着一个袋子,袋子里装着用了几十年的理发工具,走家串户上门理发。随着人们生活水平提高,理发价格也随之上涨,但陈来景坚持不涨价,依旧是每人收费5元。

2014年,陈来景在为顾客理发时突发心脏病,大家连忙把他送到医院抢救。康复后,家人觉得他年龄大了,劝他以后不要再理发了,但很多老顾客找上门来,非要找他理发。于是,陈来景在家休息了半年,又拿起剪刀为大家服务。

把雷锋精神传承下去

2019年,平顺县爱心公益协会成

立。得知消息后,陈来景也想加入,他向家人表明了自己的想法。大家担心他的健康,不愿意让他受累,可陈来景却说:“服务他人也是快乐自己,同时还能锻炼身体,何乐而不为。”同年6月,陈来景成为平顺县爱心公益协会年龄最大的志愿者。

有一次,爱心义剪活动走进青羊镇白马村,陈来景和志愿者一起为村民们理发。在排队的人群中,陈来景没有看到老李的身影,以往他总是第一个来理发。经打听,原来是老李摔了一跤,在家养伤。趁着吃午饭的时间,陈来景特地上门看望老李,并为他理发。

每次协会组织志愿服务活动,陈来景总会积极参加。入村次数多了,谁家行动不便的老人,谁家有留守的儿童,他都了如指掌,认真细致地帮大家解决理发难题。不仅如此,陈来景还将自己的手艺毫无保留地传给年轻人,让更多人加入志愿者队伍。

日复一日,年复一年,为群众义务理发已经成为陈来景生活中的一部分。“赠人玫瑰,手有余香。只要大家需要我,我会一直坚持下去。”陈来景说。

文明大家谈 DAJIATAN
WENMING

暖心善举 诠释最美夕阳红

德言

年少时,陈来景跟着师傅学理发,只为将来有份营生。参军入伍,他凭借着这份手艺,成为连队理发师,还荣立了个人三等功。退役后,陈来景开了一家理发店,热情地为乡亲们服务。40多年来,陈来景把理发这件小事,做成了一份坚守一生的大事。

陈来景的理发店其实很小,除了一套老式理发工具,就剩下椅子和凳子,而且人一多,大家挤得都转不过身。虽然条件简陋,乡亲们也愿意找他理发,因为陈来景有一颗热忱的心。他从不让顾客久等,也不嫌工作麻烦辛苦,他知道年轻人喜欢的发型,也会为老人和小孩上门免费服务。一件件小事,藏着陈来景助人为乐的情怀。

当陈来景生病后,亲戚朋友都劝他退休,可他依旧选择坚持。“当时我心脏病突发,是大家把我送到医院才抢救过来。现在我身体还算硬朗,大家需要我,我就继续干下去。”

一个人做一件好事容易,难的是做一辈子好事,而陈来景却坚持了40多年。一把剪刀,数不清为多少人剪过发,也数不清收到多少声谢谢。一双平凡手,一颗朴实心,年近古稀的陈来景用暖心善举诠释了最美夕阳红。

文明家庭 JIATING
WENMING

传承好家风 共建幸福家

——记长治市“文明家庭”赵红家庭

本报记者 丁德令

每到周末或节假日,长治市“文明家庭”赵红一家就经常到社区当志愿者,擦拭果皮箱、清理落叶杂草、向居民讲解垃圾分类知识,动员更多的人参与到保护环境的行动中来。“绿色环保从我做起”,这是赵红一家人的口号,而这也与赵红的工作分不开。

今年50岁的赵红是壶关县市容环境和园林绿化管护中心主任。“有热心、有钻劲、有标准。”在单位里提起赵红,同事们都不由得竖起大拇指。作为一名共产党员,赵红始终坚守初心、踏实

工作、默默奉献,立足平凡的岗位,以实际行动诠释责任与担当。

在工作中,赵红积累了丰富的经验,他把“让城市变得更整洁美丽”当成自己的目标,以满腔热情对待这份事业。“我主要负责全县的垃圾清运、公共设施维护、绿地公园建设管护等,这份工作虽然辛苦,但是很有成就感。”赵红说。

今年,为提升县区园林绿化水平,壶关县出台了新实施方案,包括绿色空间拓展、公园城市建设、海绵城市建设等内容。赵红的工作变得更忙碌

了,他经常带领同事们深入公园绿地,认真倾听群众关于休闲绿地建设的意见建议,结合规划的方向,力争把工作做得更好。

赵红不仅把工作干得有声有色,家庭生活也和睦温馨。自结婚以来,他与妻子李建华非常恩爱,他们相互理解、彼此包容、勤俭持家,将家务事处理得井井有条。他们孝顺父母,将年迈的父母接到家中,悉心照顾他们的饮食起居,让老人安享晚年幸福生活。

同时,赵红一家秉持“远亲不如近

邻”的信念,与邻居友好相处,以礼相待。每当邻居遇到困难,他们总是主动伸出援手,慷慨解囊。这种邻里间的友善互助赢得了大家的称赞。平日里,赵红一家还积极投身志愿服务活动,为创建文明有序的市容环境贡献自己的力量。

以身作则涵养家风,用爱守护幸福家庭。多年来,赵红和李建华在人生旅途上携手前行,对待工作严谨认真,对待家庭认真负责,他们用平凡小事和点滴真情,弘扬了家庭美德,传承着优良家风,凝聚起社会文明正能量。